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Prefaţă 
 

Meseria de gazetar nu e din cele mai uşoare.  

Lumea e învăţată să te încadreze al cui eşti sau, vorba lui Caragiale, 

cu cine votezi. Că nu eşti al nimănui, decât al lui Dumnezeu  

şi al conştiinţei tale, asta nu poate înţelege nimeni.                                                                         

                                                                              Nae Ionescu  

 
Cartea Memoria presei gorjene şi arădene este alcătuită dintr-o 

selecţie de articole, recenzii, pamflete, interviuri, scrise din pasiunea 
pentru jurnalism şi publicate în presa din ţară şi străinătate aproape pa-
tru decenii, tot atât cât am fost şi dascăl de Limba şi literatura română şi 
franceză, lucrând necontenit pe ogorul vast al învăţământului românesc. 
 Studiul individual, munca la catedră, timpul acordat familiei, 
au fost completate cu pasiunea pentru jurnalism, de aceea ne bucură 
faptul că şi Marguerite Duras (romancieră şi regizoare franceză de 
film) vedea jurnaliştii „ca pe nişte muncitori manuali, muncitorii cu-
vântului. Jurnalismul poate deveni literatură numai prin pasiune”. 

Ne-am putea imagina oare lumea noastră modernă  fără a citi 
cu nerăbdare la prima oră ziarele mirosind a vopsea tipografică?  

După anul 1989, s-a înlăturat cenzura şi controlul presei, liber-
tatea cuvântului scris integrându-se în imperativele definitorii ale de-
mocraţiei, activitatea publicistică făcând un salt calitativ pentru satis-
facerea cerinţelor şi exigenţelor cititorilor, fiind considerată o părticică 
importantă din sufletul poporului român care creează şi promovează 
valorile culturale şi spirituale ale naţiei române. 

În autograful pe cartea Orizonturi mioritice transilvane, Arad, 

1980, profesorul, publicistul şi activistul cultural arădean Emil Şimăn-

dan a scris „Domnului profesor Gheorghe Sinescu, talentat gazetar şi 

iubitor de cultură, această carte de publicistică ce înmănunchează o 

mică părticică a sufletului poporului român!”. 

 Dacă acum câţiva ani, scriitorul şi istoricul literar Nicolae Dabi-

ja era de părere că „Ziaristica este o profesie frumoasă, dar din păcate 

nu se bucură de respect”, astăzi putem afirma că lecturarea ziarului de 

calitate, a cărţilor de publicistică, este o preocupare importantă a citito-

rilor pentru că ziariştii au scris şi au comentat despre toate aspectele 

actualităţii, au cules şi publicat informaţii despre împrejurări, fapte şi 

persoane pentru ca cititorii să ajungă la o evaluare corectă a realităţii.  

http://autori.citatepedia.ro/de.php?a=Nae+Ionescu
http://autori.citatepedia.ro/de.php?a=Marguerite+Duras
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Ziaristica constituie ideologia contemporaneităţii, informaţia 
fiind aerul acesteia şi a devenit un element indispensabil al vieţii coti-
diene.  Dacă ar fi ca într-o bună zi să dispară, lumea s-ar face mai mi-
că, sărăcită de culori şi mai puţin atrăgătoare. 

În fond, rolul gazetarului (persoană care colaborează la o gazetă 
sau la o revistă; ziarist; jurnalist) este să facă educaţia poporului său. 

Se cuvine să amintim că scrierile şi opiniile noastre au văzut 

lumina tiparului şi au putut fi cunoscute prin colaborarea cu „Adevărul” 

din Arad (denumirea propusă de manifestanţii din Piaţa Revoluţiei din 

Arad în 22 decembrie 1989, pentru fostul cotidian „Flacăra Roşie”), 

director Tristan Mihuţa, redactorii Vasile Filip, Flavius Ghender, din 

colectivul de redacţie; Vasile Man, redactor-şef al revistei „Şcoala vre-

mii”, colegul meu Virgiliu Bradin; „Observaror Arădean”, director Tris-

tan Mihuţa, Andrei Ando, redactorii Orlando Toader, Carmen Neamţu 

suplimentul  de vinerea „Ochiul şi Timpanu”; „Glasul Aradului”, redac-

tor-şef: Doru Sinaci, redactor-şef adjunct: Lucian Şerban, şef departa-

ment tehnoredactare Dacian Don, cultură: Giorgiana Stoica, judeţ: Voi-

cu Sida, Florica Bunaciu; „Gorjeanul”, din Târgu-Jiu, director adjunct-

Ionel Scăunaşu, redactor-şef Anamaria Stoica (În coloanele renumitului 

ziar am publicat zeci de articole referitoare la consătenii mei din locali-

tatea Piscoiu, comuna Stejari, la cultura gorjeană etc.); „Gorj Domino”, 

„Vöros lobogo”, „Tribuna şcolii”, „Arader Kurier”, „Jelen”, „Tick-

Tack”, „Heimatbrief” (ambele din Germania) etc. 

În cuprinsul cărţii, cititorul va lectura articole care se referă la isto-

ria, cultura şi civilizaţia localităţilor Piscoiu din comuna Stejari, judeţul 

Gorj (de aici este inginerul Eugen Stăicuţ, piscoianul care a adus şi imple-

mentat Internetul în România „omul care a pus România pe Internet”, ingi-

nerul Mihai Chişamera, cel care care posedă 30 de Brevete de Invenţii în 

domeniul fontelor) şi Sântana (se mândreşte cu un laureat al premiului 

Nobel pentru chimie-profesorul Ştefan Hell, cu poetul de talie naţională şi 

internaţională Ştefan Augustin Doinaş), oraş în judeţul Arad, în partea de 

vest a României, care, din 1972, m-a naturalizat ca fiu al localităţii.  

Cu viu interes vor fi citite recenzii de carte, interviuri cu persona-

lităţi ale locului, pamflete. Mulţumirile noastre celor care ne-au furnizat 

informaţii pentru redactarea articolelor care alcătuiesc această carte, pri-

măriilor comunei Stejari şi Oraşului Sântana, ziarelor, cititorilor, Bunului 

Dumnezeu fără de care nimic nu se poate realiza în această lume. 

Autorul 



 15 

Asociaţia Culturală „Constantin Brâncuşi” Timişoara2 
 

Noi, românii, spunem că Maestrul Constantin Brâncuşi este al 

nostru, francezii că este al lor... cînd, de fapt Brâncuşi este al tuturor. 

El este universal.   

„Arta trebuie să apropie, iar nu să depărteze, să umple, iar nu 

să sape prăpastii  în bietele noastre spirite şi aşa îndestul de răscolite 

de întrebări” glăsuia Maestrul Constantin Brâncuşi, dorind „ca lucrări-

le mele să se ridice în parcuri şi grădini publice, să se joace copiii pes-

te ele, cum s-ar fi jucat peste pietre şi monumente născute din pămînt, 

nimeni să nu ştie ce sunt şi cine le-a făcut, dar toată lumea să simtă 

necesitatea şi prietenia lor, ca ceva ce face parte din Sufletul Naturii”. 

 Socotit a fi ,,marele creator al sculpturii secolului XX” (Encyclo-

pedia Universalis France) sau chiar ,,artistul major al secolului XX” 

(Jacques Lassaigne), Brâncuşi a fost însă nu doar posesorul unui har ar-

tistic unic, ci şi purtătorul exemplar al spiritualităţii noastre româneşti. 

Cum se ştie, însă, fiind dezavuat în propria ţară de către regi-

mul comunist, Brâncuşi a trebuit să sfârşească în exil (16 martie 

1957), ducând cu sine în mormânt cea mai mare durere a sa: ,,Mor 

neîmpăcat sufleteşte (mărturisea la ultima împărtăşanie) că nu pot să-

mi dau sufletul în ţara mea, iar material, că voi putrezi în pământ stră-

in, departe de fiinţa cea mai dragă, mama mea...’’(cf. ,,Biserica Orto-

doxă Română’’, nr. 3-4, 1976).  

Târziu, în 1974, I.P.S. Arhiepiscopul Teofil Ionescu, devenit 

conducătorul Arhiepiscopiei Ortodoxe Române pentru Europa Centra-

lă şi Occidentală, îşi amintea: ,,Îl cunosc pe fratele Costache încă din 

tinereţe, fiindcă am slujit la el, atât în America cât şi la Paris. Îi plăcea 

să asculte sunetul clopotelor mai ales când începea liturghia...După ce 

lua anaforă îmi săruta mâna şi-mi spunea: ,,blagosloviţi şi ier-

taţi!’’...Făcea aceasta ca o vie aducere aminte şi o recunoştinţă faţă de 

viaţa pe care a dus-o pe lângă mănăstirile din ţară”.  

Avea mulţi prieteni peste ocean şi întotdeauna îi plăceau dis-

cuţiile în afara operei lui, iar la multe biserici româneşti din America a 

făcut diferite donaţii şi ţinea mult la mama lui.  

Ca o recunoaştere a universalităţii în spaţiu şi timp a sculptoru-

lui Constantin Brâncuşi a luat fiinţă Asociaţia „Coloana infinitului” 

din Timişoara, care, avându-l ca patron spiritual pe Brâncuşi, are ca 

                                                 
2 „Gorjeanul”, 18 aprilie 2016 
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obiective principale descoperirea, selectarea, promovarea, formarea, 

solidarizarea, dezvoltarea, sprijinirea şi valorificarea valorilor uma-

nist-culturale, ştiinţifice şi creative (articolul 3 din Statut). 

 Activitatea Asociaţiei precum şi cea a cenaclului este reflectată 

într-o revistă proprie, cu apariţie trimestrială, numită „Coloana infini-

tului” (64 pagini, format A 4), fondatorul revistei fiind Nicolae Stan-

ciu, iar director Horia Ciocârlie, redactor coordonator Aurel Turcuş. 

 

 
Revista „Coloana Infinitului” 

 
Partenerii asociaţiei timişene, la nivelul anului 2008, sunt: Co-

munitatea Românilor din Serbia, Vârşeţ, Serbia, reprezentată de  Jon 
CIZMAŞ, preşedinte, Asociaţia „Orizonturi Universitare” din Timişoa-
ra, România, reprezentată de Vladimir Ioan CREŢU, preşedinte, Socie-
tatea literar-artistică „TIBISCUS” din Uzdin, Serbia, reprezentată de 
Vasile BARBU, preşedinte, Fundaţia pentru cultură şi învăţământ 
„IOAN SLAVICI” din Timişoara, România, reprezentată de Titus 
SLAVICI, preşedinte, Asociaţia culturală „BANATIC ART” din 
Vârşeţ, Serbia, reprezentată prin  Eugen CINCI, preşedinte, Muzeul 
Satului Bănăţean din Timişoara, România, reprezentat prin Andrei MI-
LIN, director, Casa de Cultură „3 Octombrie” din Satu Nou, Serbia, 
reprezentată prin  Sorin BOLJANAC, director, Asociaţia culturală „Pa-
trimoniu” din Timişoara, România, reprezentată de Aurel TURCUŞ, 
preşedinte, Societatea Cultural-Artistică „Dr. Radu Flora” din Satu 
Nou, Serbia, reprezentată prin Alecsandru FRIANŢ, preşedinte, Aso-
ciaţia culturală „Doina Timişului” din Timişoara, România, reprezenta-
tă prin  Marius URSU, preşedinte, Societatea cultural-muzicală „HO-
RA” din Uzdin, Serbia, reprezentată de Crăciun CREŢU, preşedinte, 
Casa de Cultură a Municipiului Timişoara, România, reprezentată de 
Pavel Dehelean, director, Asociaţia culturală „ASTRA ROMÂNILOR” 
din Coştei, Serbia, reprezentată prin Ion Gaşpar, preşedinte. 
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Dascăli gorjeni pe meleaguri arădene3 
 

Gorjul pitoresc şi istoric, de care era mândru Alexandru Ştefu-

lescu, iar astăzi toţi gorjenii, a dat ţării personalităţi care sunt răspân-

dite în întreaga ţară şi care fac cinste locurilor de unde au plecat, păs-

trând legătura cu ele, cât şi celor în care s-au stabilit. 

 Vom creiona pentru cititorii ziarului „Gorjeanul”  portrete de 

dascăli, aceşti apostoli ai neamului, care au trudit şi trudesc pe ogorul 

învăţământului românesc din judeţul Arad. 

Profesorul universitar dr. emerit Vasile Popeangă, s-a născut 

în 22 decembrie 1920, la Leleşti (Tismana) şi a decedat în noaptea de 

17 spre 18 ianuarie 2012, la vârsta de 91 de ani. 

După terminarea cursurilor secundare şi ale Şcolii Normale din 

Târgu-Jiu (1942), a obţinut diploma de absolvent al Şcolii Normale şi di-

ploma de bacalaureat la Craiova (Liceul „Fraţii Buzeşti”), devenind stu-

dentul Facultăţii de Litere şi Filozofie din cadrul Universităţii Bucureşti.   

În noiembrie 1942, a fost înrolat în armată, apoi, după încheie-

rea ostilităţilor militare din anii celui de-al doilea război mondial, tâ-

nărul student şi-a reluat studiile având ca mentori străluciţi dascăli de 

talie europeană, precum George Călinescu, Tudor Vianu, Mircea Flo-

rian, Anton Dumitriu, Dimitrie Gusti, Mihai Ralea, G.G Antonescu, 

Constantin Narly, Gheorghe Zapan.  

În anul 1947, susţine examenul de licenţă în Litere şi Filozofie, 

fiind evaluat la lecţia finală din cadrul Seminarului pedagogic „Titu 

Maiorescu”. 

            În septembrie 1950, s-a titularizat pe catedra de pedagogie din 

cadrul Scolii Normale Arad, fiind, începând cu anul 1956, director 

adjunct şi, între 1961-1978, director al acestei instituţii.  

            În paralel, şi-a valorificat cu prisosinţă aptitudinile creative de 

cercetător ştiinţific dedicându-se vastei problematici din domeniul 

socio-pedagogiei.  

            Din anul 1961, a colaborat cu Institutul de Cercetări Pedagogi-

ce din Bucureşti, materializându-şi demersurile ştiinţifice în editarea a 

24 de volume cu caracter monografic, de sinteze pedagogice, colecţii 

de documente sau reeditări de lucrări pe care le-a apreciat ca fiind 

utile formării continue a dascălilor şi spaţiului cultural românesc. Iată 

                                                 
3 „Gorjeanul”, 9 februarie 2012 
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care avea un cocoş dresat, scene din Bucureştii de altădată, cu mese-

riaşii din vremea tinereţii sale, scrie cugetări şi versuri populare.  

 

Comori ascunse 

 

Nicolae Chişamera povesteşte că, prin anii 1940-1950, era o 

echipă de căutători de comori în satul Păpeşti, formată din fraţii Gociu 

şi fraţii Roană şi Marin al Biii şi echipa de la Piscoiu cu fraţii Ilie şi 

Gheorghe Chişamera, Ilie şi Nicolae Cioponea, plus eu un adolescent 

care le căram sculele cu care scormoneau pământul. 

 Circulau în sat legende şi zvonuri de tot felul cum că în unele 

locuri s-ar găsi căldări şi oale cu bani din aur, care, în noaptea de 

Sfântu Gheorghe „joacă” banii şi, dacă te afli aproape de ei, ai tăi 

sunt.Un sâmbure de adevăr era pentru că vreo câţiva oameni au găsit 

comori, deşi ei nu au recunoscut niciodată. Dodin de la Stăiculeşti 

(Creţan), care nu a avut copii şi l-a înfiat pe vărul meu Ilie Chişamera 

(zis Cocoşel), la sfârşitul vieţii, ne-a povestit cum norocul l-a chemat 

la fântâna din Şeasa şi, când îşi adăpa calul, a venit un potop de ploaie 

cum nu mai văzuse în viaţa lui, ploua cu găleata, de pe coastă veneau 

frunze amestecate cu pământ.  

Adăpostit sub crengile unui fag de lângă fântână, a văzut cum 

apa a luat pământul de la rădăcina fagului, apărând o oală, din pământ 

ars, dezgropată pe jumătate. S-a repezit şi a încercat s-o scoată, dar era 

înţepenită bine. A scos briceagul, a făcut un ţăruş ascuţit cu care a 

săpat în jurul oalei, a tras de ea, dar oala s-a spart pe jumătate şi banii 

din ea au luat-o pe coastă în jos. A adunat repede banii, a dat jos iz-

menele de pe el şi a pus galbenii pe cracii veşmântului pe care i-a le-

gat cu un curpen, care a fost aşezat pe cal ca o desagă şi a plecat repe-

de din acel loc ca să nu dea cineva peste el. Când a ajuns în Dealul 

Ursoii s-a gândit să ia şi cioburile şi capacul oalei, dar începuse să se 

întunece şi nu s-a mai întors la fântână. Banii l-au făcut bogat, şi-a lut 

casă şi pământ. A ştiut să risipească blestemele care însoţesc toate 

comorile prin cumpărarea policandrului (candelabrului) de la biserica 

din Voivoda, l-a ajutat pe Lazăr Ciolan să îşi facă o casă şi să se însoa-

re, dar şi pe alţi piscoieni pentru că cine găseşte o comoară şi nu face 

bine moare. 

 A doua zi, când a mers să facă curăţenie unde găsise galbenii, 

s-a întâlnit cu Stancu Caragea (tatăl lui Dumitru Caragescu) care avea 
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în mână un ulcior cu apă şi o traistă la gât. La fântână nu a mai găsit 

nici cioburi, pământul fiind scormonit, nici capacul oalei. 

 Prin sat se mai vorbea că şi Gicu Codreş ar fi găsit o căldare cu 

galbeni la Măicani la deal. A băgat în plug cu Mărinuţă şi ara cu patru 

boi un loc înţelenit. La un moment dat, plugul s-a oprit şi, crezând că 

este o buturugă, a cercetat locul şi au găsit că era o căldare cu galbeni. 

Nu s-au înţeles la împărţira banilor, s-au certat şi s-au bătut. În final, 

Codreş ar fi murit şi lumea nu a mai ştiut ce s-a întâmplat. 

 La Hurezanii de Jos, boierul Iancu ar fi găsit şi el o căldare cu 

galbeni, dar ar fi murit şi el, urmaşii lui au tocat toată averea, soţia lui 

Iancu a ajuns cerşetoare în sat şi pe la Piscoiu. Lumea îi zicea cocoa-

nă, iar aceasta cerşea de la Iancu şi Dumitru Caragescu, care mă în-

văţau pe mine, care aveam atunci vreo cinci ani, să strig porcării după 

ea: „Cocoana lui boier Iancu beli p... şi luo francu”. Într-o zi, cocoana 

s-a oprit la taicu şi i-a zis: „-Gică, dacă nu înveţi copilul să fie cumin-

te, îl învăţ eu”. Când m-am dus la Dumitru Caragescu să-l iau la rost, 

i-am zis: „-Bă, nea Mitre, nu mai învăţa copilul să strige după cocoa-

nă!”, iar el răspundea: „-Lasă, bă Gică, că şi ea îşi bătea joc de noi toţi, 

nu-ţi aduci aminte ce făcea ea?”. 

 În fiecare an, de Sfântu Gheorghe, plecam de seara pe Dealul 

Horgii, ajungeam la cel mai înalt pisc şi ne împărţeam sarcinile: unul 

se uita la răsărit, unul la apus, alţii la nord şi la sud, nu vorbeam, 

înţelegându-ne prin semne dacă se vedea vreo flacără, stând şi pândind 

până se făcea ziuă. 

 Într-un an, Ilie Cioponea, care era şeful nostru, ne-a zis să ne 

luăm sculele şi să plecăm în Horga, în salcâmi, pentru că pe pământul 

lui Caragescu sunt ascunşi banii de aur. Tata îmi spunea că a văzut el 

cum jucau acolo banii, dar nu a avut curajul să spună la nimeni. 

 

Povestea lui Albiţoiu 

 

Pe marginea drumului care duce la Rădineşti, după culmea dea-

lului, trăia Albiţoiu, un om robust, cu părul şi barba mare, într-o căsuţă 

din paiantă, cu multe coteţe în jurul ei. Avea mult pământ pe care îl 

lucra ici şi colo, avea şi pomi fructiferi în care punea fân şi paie ca să 

ouă acolo păsările şi să facă pui. Ziua şi noaptea, slujea în casă ca un 

popă, nu prea sta de vorbă cu lumea, dar avea şi toane bune când vorbea 

frumos cu trecătorii care mergeau pe lângă casa lui. Albiţoiu avea multe 

găini şi un cocoş dresat, care cânta la comandă când îl punea el. 
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fraţii noştri de neam), ci prin realizarea, cu prioritate, a unui monu-

ment al eroilor din Piscoiu, fie la biserica din Voivoda, fie pe locul 

unde a fost vechea primărie a comunei.  

Consiliul Local Stejari, domnul primar, Robert Păiuşi, 

cunosc faptul că eroii locului reprezintă, alături de toţi eroii României, 

jertfa de veacuri a unui neam, fiind ctitorii veşniciei româneşti, de 

aceea îl rugăm să ia iniţiativa găsirii unor sponsori pentru edificarea 

acestui monument al eroilor din localitate. 

Să ne rugăm pentru piscoienii eroi spunându-le „Dormiţi în 

pace scumpi eroi şi pomenirea voastră să fie în veci! Amin”, realizân-

du-le un monument aşa cum există în celelalte sate ale comunei Ste-

jari, în comunele învecinate Piscoiului. Doamne ajută! 

 

 

Piscoieni pe altarul patriei10 
 

Puterea într-un război nu e aurul, ci soldaţii buni   

 Niccolo Machiavelli 

  
În armata României, de secole luptătoare pentru un ideal sfânt-

apărarea gliei strămoşeşti, şi din Piscoiu au plecat ostaşi care, cu arma 
în mână, au luptat pentru ca ţara să-şi recapete graniţele moştenite de 
la străbuni, s-au jertfit pentru cauza neamului visată de veacuri de 
apostolii unităţii naţionale.  

Piscoienii Pavel Andrei şi Petre Grigore au participat la Războ-
iul de Independenţă din 1877, Nicolae Dogaru fiind gornist, au luptat 
la Plevna unde a participat şi generalul de divizie Ioan Culcer, gorjea-
nul care a fost secretar în Ministerul de Finanţe, conducătorul Armatei 
I pe frontul din Oltenia (Al Doilea Război Mondial), ministru al Lu-
crărilor Publice în guvernul Averescu. 

La războiul din 1913-914, au luat parte Petre Budulan (Stoi-
can), Victor Stăvăroiu, Andrei Constantin (decorat, din ordinul regelui 
Carol I, cu ordinul ,,Avântul Ţării”), preotul D. I. Elian, Regimentul 3 
Vânători (decorat şi el) (cf. Ionela Mircea, Despre activitatea 
preoţilor militari în timpul primului război mondial, p. 378) şi alţii.  

Prezentăm brevetul lui Constantin Andrei, care este în posesia 
lui Dumitru Andrei din Piscoiu: 

                                                 
10 Facebook 

http://www.ecitate.ro/citeste/11113/Puterea-intr-un-razboi-nu-e-aurul-ci-soldatii-buni
http://www.ecitate.ro/citate/156/Niccolo-Machiavelli
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În faţa acestora, ştiuţi sau neştiuţi, care s-au întors acasă sau au 

dispărut pe câmpul de luptă, lăsând în sat familiile în suferinţă şi cu 

greutăţi, ne închinăm astăzi cu recunoştinţă, pomenindu-i de fiecare 

dată pentru a fi cunoscuţi de generaţia de astăzi, dar şi de cei care vor 

veni după noi. 

Pilda, patriotismul şi eroismul lor să fie un exemplu pentru ge-

neraţii întregi, un imbold pentru a exista ca naţiune, pentru a ne păstra 

România „dodoloaţă” (rotundă), aşa cum spunea cândva marele nostru 

poet Mihai Eminescu. 

 

Şezătorile de odinioară la  Piscoiu11 
 

Omul este cu mult mai însemnat şi mai preţuit decât biserica 
de zid, Hristos n-a murit pentru zidurile bisericii, ci pentru 

aceste temple duhovniceşti, care sunt oamenii 
Ioan Gură de Aur 

 
În preajma Primului Război Mondial, la Piscoiu, preotul satu-

lui, alături de dascăl şi primar, erau apostolii comunităţii locale, îşi 
petreceau timpul cu ceilalţi consăteni îmbinând utilul cu plăcutul, fă-
când, în acelaşi timp şi educaţie. 

Torsul cânepii, a inului şi a lânii se făcea mai cu spor şi într-un 
mod mai plăcut la şezătoare datorita atmosferei întreţinute de cântece, 
proverbe, jocuri, ghicitori şi de servirea băuturilor şi a prăjiturilor de casă. 

În şezătoare, se realiza comunicarea unor coduri de viaţă ale 
satului: respectul faţă de biserică / preot, faţă de şcoală / învăţător, 
respectul faţă de autorităţi, reprezentate prin primar, sfaturi de cre-
dinţă, cum ar fi respectarea celor zece porunci etc. 
  Bătrânii erau de multe ori prezenţi la şezătoare, asigurându-se as-
tfel transferul valorilor tradiţionale, religioase, morale şi artistice de la o 
generaţie la alta. Ei dădeau tinerilor sfaturi de viaţă,în vederea muncii, a 
căsătoriei, a creşterii copiilor, a comportării în familie şi societate.  

Prezenţa lor, alături de preotul Ion C. Andrei, primarul Dumi-
tru Golumbeanu, învăţătorii Dumitru Vintilă şi Constantin Golumbea-
nu, era binevenită pentru bogata lor experienţă, pentru mărturiile tre-
cutului pe care le deţineau.  

                                                 
11 „Gorjeanul”, 28 ianuarie 2013 
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Preotul Ion C. Andrei s-a născut la Piscoiu, în anul 1900, şi es-
te al doilea  fiu, din cei şase fraţi, al lui Constantin (primul ştiutor de 
carte din sat) şi al Elisabetei, ţărani harnici şi iubiţi de localnici. 

                                                

 
 

Este hirotonisit preot la Piscoiu, păstorind cinci decenii peste 

credincioşii din sat, până în anul 1979 când se pensionează, decedând 

în anul 1986 la vârsta de 85 de ani. 

A rămas în memoria locuitorilor din Piscoiu prin şezătorile cultu-

rale pe care le-a condus cu mult drag aproape cinci decenii, prin slujbele 

de calitate pe care le făcea la biserică, prin dorinţa de a cunoaşte necazuri-

le oamenilor şi harul duhovnicesc de a le alina suferinţele. 

 Din comitetul cultural făceau parte Leonte Golumbeanu (a 

adus în sat prima batoză de treierat), Gheorghe Popescu (notar), Leon-

te Andrei, Dumitru Vilău, Nicolae Tuţă, Constantin Golumbeanu (în-

văţător), Dumitru Vintilă (învăţător), Dumitru Caragescu (cantor), 

Haralambie Budulan, iar şezătorile se ţineau în tot timpul anului în 

localul şcolii primare. 
   

   

Gheorghe Popescu, 

notar 

C. Golumbeanu,  

I. Andrei, D. Vintilă, 

învăţător, preot,  

învăţător 

D. Golumbeanu, 

primar 
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Portul femeilor şi al bărbaţilor 

 

Îmbrăcămintea bărbaţilor era confecţionată din ţesături din lâ-

nă, in şi cânepă, lucrate de femei în casă. 

Până acum câţiva ani, localnicii cultivau cânepa, fiecare gos-

podărie având un ogor de cânepă, fie de vară, fie de toamnă. 

Din cânepa de toamnă se obţineau seminţele pentru recolta 

anului viitor. 

După ce se recoltează, cânepa se adună în snopi şi este lăsată 

să se usuce, apoi este dusă „la topit” în „gâldane” (o baltă cu apă pe 

lângă izvoare). Ca să stea în apă, se pun peste ea trunchiuri de copaci, 

care se găsesc din abundenţă în zonă. 

După ce a stat în apă şapte-opt zile şi s-a „topit”, este scoasă şi 

pusă la uscat, acum căpătând o culoare albă. 

Cânepa este adusă acasă, „bătută” pe proţapul de la sanie, este 

„meliţată” pentru a i se frânge tulpina şi a rămâne numai fuiorul, care 

se „dărăceşte” printr-un darac (un scăunel care are deasupra „dinţi” 

din metal) şi, apoi, se „piaptănă”. 

Urmează toarcerea fuioarelor în „furcile” pe care le are orice 

femeie de la ţară, firele obţinute fiind derulate pe un fus. 

Aţa de pe fus se pune pe un „răşchitor” (un băţ sub formă de T, 

având în partea de jos forma literei V) şi se obţine „jirebia”, care este 

„coaptă” în cenuşa din cuptor pentru a albi şi se dă pe „urzoi” sau , în 

lipsa acestuia, se pune pe nişte pari. 

Firele obţinute, albe sau vopsite cu coajă de arin, foi de ceapă 

etc., se pun pe sul şi începe ţeserea în războiul de ţesut, dar, pentru ca 

„urzeala” să nu se rupă şi să nu se jupoaie, aceasta se ungea cu zale de 

dovleac. 

Acum câteva decenii, războaiele pentru ţesutul cânepii erau 

plaste în nişte bordeie, în pământ, numite „argele”, pentru că acolo 

aerul era umed şi nu se rupeau firele. 

Aceste „argele”au fost în punctul „Linie”, la Voichiţoiu şi la 

bordeiul din Piscu Radului, mai târziu apărând o „argea” în Piscul 

Sorii la Stancu Caragea, fiul lui Barbu Caragea.  
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Familia profesorilor Puianu şi profesorul Dumitru Budulan  

în costum popular 

 

Deşi în sat portul gorjenesc este pe cale de a fi abandonat, to-

tuşi, tezaurul artistic al poporului nostru nu se va pierde şi, creat de 

popor de-a lungul veacurilor, se va reîntoarce în forme superioare în 

patrimoniul cultural al oraşelor şi satelor. 

 Opincile purtate, în Piscoiu, la sărbători au început să dispară 

şi mai trezesc doar interes istoric şi artistic. 

 Termenul de opincă apare în medio-bulgară (opinăk), albaneză 

(opingă), cehă (opanki), sârbă (opanak). 

 Opinci dacice se pot vedea şi pe monumentul de la Adamklisi. 

În sat, erau prelucrate pieile de porcine, bovine şi ovine. 

 După ce animalul este jupuit, pielea acestuia este „argăsită”, 

adică este întinsă pe o ramă sau pe nişte beţe în cruce, se pune pe ea 

un strat de sare şi unul de tărâţe, după un timp punându-se la uscat. 

 După uscare, pielea se taie, dându-i-se diferite întrebuinţări, 

din cea de porc se fac opinci, care se încalţă cînd se merge la munca 

câmpului sau cu vitele la păşunat.  

Până în anul 1970, mergeam la şcoală sau la horă încălţaţi cu opinci. 

Opincile se mai confecţionează şi din cauciuc, găurile pentru 

nojiţe fiind date cu „potricala” şi lărgite cu fusul pentru a intra nojiţa 

mai uşor, la Piscoiu fiind opinci de tipul iliro-trac, după afirmaţiile 

cercetătorului Florea Bobu Florescu. 
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Portul în funcţie de anotimp şi vârstă 

 

Fetele poartă părul lăsat pe spate, cu o coadă sau două, în vâr-

ful acestora punând o „plantică” de diferite culori, iar, vara, cele mai 

multe îşi pun flori la ureche. 

Femeile poartă conci şi cămăşi lungi, cusute la guler, pe piept 

şi pe mâneci cu râuri de flori, în diferite culori. 

Mânecile sunt largi, cu altiţă şi râuri în piez. 

Există şi cusături în muşte, iar la poalele cămăşilor atârnă 

colţişori, „răuri”, „fluturi”, mărgele,  care se observă bine pentru că 

fusta este ridicată mai sus de aceste flori. 

Peste cămăşi, femeile pun fuste, iar brâurile cu care se încing 

au diferite culori. 

Pe cap poartă peşchire sau cârpe. 

În afară de opinci, femeile mai poartă bocanci, ghete, pantofi 

În timpul verii, bărbaţii purtau cămăşi lungi peste pantaloni, că-

măşile flăcăilor şi ale bărbaţilor având pe piept „şerpi” (flori în spirale). 

Se încing cu „breciri” şi poartă, peste cămăşi, veste cu flori negre. 
 

 
Cantorul Dumitru Caragescu şi mama sa în port popular (1925) 

 

G. T. Niculescu-Varone, folclorist, care s-a ocupat şi de cos-

tumul popular, afirma că „În Oltenia excelează frumuseţea ţesăturilor, 

iar în judeţele Vâlcea, Mehedinţi, Gorj şi Romanaţi se fac cele mai 

artistice cusături româneşti”. 
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Sufletul profund religios, creştin ortodox al poporului nostru, 

s-a îndreptat, întotdeauna, cu toată dragostea şi credinţa sa spre biseri-

că, spre Dumnezeul  în care a crezut încă din clipa naşterii sale ca po-

por. Este firesc deci ca românul, piscoianul, să îşi zidească biserica sa 

şi să-i dedice anumite manifestări. 

În curgerea timpului, omului nu i-a lipsit sentimentul religios 

şi a ţinut permanent legătura cu Divinitatea, de la prima fiinţă ome-

nească apărută pe aceste locuri şi până astăzi.   

Despre existenţa lăcaşurilor de cult locale nu putem avea date 

certe decât odată cu apariţia unor documente scrise din secolul al 

XVII-lea.  

În evul mediu, teritoriul Olteniei a aparţinut, ecleziastic, de 

episcopia Râmnicului şi Noului Severin.  

Peste teritoriul Piscoiului au trecut turcii, dar credinţa în Dum-

nezeu a localnicilor a rămas aceeaşi, în prezent fiind peste 900 de cre-

dincioşi ortodocşi. 

Pentru cunoaşterea fenomenului religios din localitate vom în-

cepe abordarea problemei pornind de la atestarea documentară a satu-

lui  ai cărui locuitori erau ortodocşi. 

La 22 ianuarie  1531, satul Piscoiu (Piskoi) este menţionat do-

cumentar în actele de cancelarie ale Ţării Româneşti (Voievodul Vlad 

Înecatul întăreşte înfrăţirea dintre Oprea din Piscoi şi Vâlcul şi 

Duşman din Vârloni).   

Prima biserică din satul Piscoiu a fost construită, din piatră şi că-

rămidă şi acoperită cu şindrilă, în anul 1634, în punctul „Linie”, probabil 

de membrii familiei Băzăvan, primii veniţi de pe valea Horga.  

Preotul a fost adus de la Roşia de Vâlcea, din neamul lui fiind 

astăzi familiile Popescu, iar cimitirul era în curtea bisericii. 

 

                                           
Biserica din „Linie” (1968)              Piciorul mesei din altar (2012) 
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Apostol Petru”) de cult prin strădania preotului paroh Dumitru N. 

Frunză şi cu sprijinul unui consiliu format din enoriaşii Valeriu An-

drei, Constantin E. Codreş, Nicolae I. Codreş, Constantin G. Bălă, Ilie 

M. Budulan, Ştefan Sucea, Ggeorghe N. Budulan, Petre Mateiaşi, Ni-

colae G. Lungu, Constantin G. Chişamera, Relu Ion Funieru. Con-

strucţia noii biserici a fost finalizată în anul 2007. 

 

    
Pisania bisericii din Voivoda      I.P.S. Irineu, părintele paroh Dumitru 

Frunză şi un sobor de preoţi (30 noiembrie 2011) 

 

Pictura a fost realizată de prof. pictor Teodosie-Iuliu Cuciuc, 

iar biserica a fost sfinţită, la 5 octombrie  2008, de către I.P.S. Irineu, 

mitropolitul Olteniei şi cu binecuvântarea I.P.S. Teofan, arhiepiscopul 

Craiovei şi mitropolitul Olteniei. 

 Cantorul bisericilor din Piscoiu şi din Voivoda, atât cu părinte-

le Andrei, cât şi cu părintele Dumitru Frunză a fost Romică Stăicules-

cu, un om evlavios şi de aleasă omenie.  

 

 
Noua biserică din Voivoda (2012) 

 

     Biserica din Piscoiu, acest lăcaş sfânt în care se adună credin-

cioşii să se roage şi să se împărtăşească din învăţătura Sfintelor Taine, 
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În sat circulă povestea unui cântăreţ de biserică căruia îi plăcea 

să fure obiecte de prin casele vizitate. Ştiindu-l sătenii şi preotul, aces-

ta, la o casă, a spus gazdei să pună pe „corlată” o daltă înroşită în foc. 

Când preotul cântă „În Iordan botezându-Te, Tu Doamne (îi şopteşte 

cântăreţului la ureche „Stane şterge dalta!, cântăreţul răspunde „O 

ştersăi şi mă fripsei / …tui felul ei!”. 

Cu apa sfinţită  luată de la biserică, de Bobotează, se stropeşte 

via, vitele, casa.  

Între 16 şi  18 ianuarie, femeile ţin „circovii” de iarnă, nelu-

crând pentru că este rău de trăsnit şi de pocit. 

În ziua de 2 februarie, se sărbătoreşte Întâmpinarea Domnului 

(Stretenia). Dacă ursul îşi vede umbra, vor mai fi 40 de zile de iarnă. 

În 24 februarie, se sărbătoreşte Dragobetele. Tinerii se adună 

pe la case şi se distrează. Dacă băieţii se joacă cu fetele în această zi, 

se vor juca tot anul. 

În postul mare, locuitorii din Piscoiu sărbătoresc Sântoaderul. 

Se crede că Sfântul Toader are nişte cai care nu iartă pe aceia care nu-i 

sărbătoresc ziua. În această zi, femeile ascund furcile de tors şi nu 

lucrează.  

Până a nu se face dimineaţă, localnicii se spală pe cap ca să nu 

li se pască părul în timpul anului, ci să crească repede şi să fie lung şi 

frumos, spunându-se „Dă cosâţa capului / Ca pe coada calului!”. În 

apa de spălat se pune leuştean, busuioc, iarbă mare (aceasta este luată 

de vinerea). 

Astăzi, deşi locuitorii din Piscoiu o duc greu din cauza vicisi-

tudinilor vremii, deşi au abandonat multe din obiceiurile strămoşilor 

lor, speră, ca prin sprijinul autorităţilor locale, a activiştilor culturali, 

să revitalizeze aceste obiceiuri care le înfrumuseţează viaţa. 

 

 
Stejar secular  

în Piscoiu 

 
Fântâna Victorean 

 
Biserica veche 

 din Voivoda 
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Locomotivele cu abur au fost scoase treptat din circulaţie şi în-

locuite cu locomotivele diesel şi electrice construite la Uzina Astra 

Vagoane Arad. 

  De la gara din Târgu-Jiu sau Târgu-Cărbuneşti, cu maşina fra-

telui meu Ilie, am mers la Piscoiu şi în satul vecin Rădineşti pentru a 

vizita rudele şi prietenii, obiective culturale de pe aceste vechi melea-

guri de moşneni olteni. 

 Am fost nerăbdător să verific, după un Testament al rădineşte-

nilor din 2010, în care se nota că „Urmaşilor noşt’i rădineşteni / Lă-

săm, cu drag, drept moştenire / Izbânzile noastre de moşneni / Spre a 

le continua în veci / Cu şi mai multă râvnă şi iubire”, ce valori cultura-

le se mai păstrează în aceste sate, pentru că Nicolae Iorga scria că 

„Orice epocă de cultură ce se încheie, lasă în floarea uscată seminţele 

vremii noi: nu le risipiţi!”. 

 Am vizitat pe Mitruţa şi Victor Fota, părinţii solistelor de mu-

zică populară Mariana Ionescu Căpitănescu şi Marcela Fota, verişoa-

rele mele, pe vărul Constantin (Paul) Sinescu, pe unchiul Dumitru 

Fota (Vergică), pe prietenul meu profesorul Marin I. Arcuş, preşedin-

tele Societăţii Cultural Ştiinţifice „Rădineşti-Gorj”, iniţiatorul realiză-

rii Muzeului Satului Rădineşti.  

 

 
În muzeu cu profesorul Marin I. Arcuş 

 

Între instituţiile social-culturale care formează zestrea edilitară 

modernă a localităţii Rădineşti, judeţul Gorj, pe malul drept al pârâu-

lui Rugu, se găseşte clădirea care adăposteşte Muzeul Satului Rădi-

neşti, realizat în anul 1973, cu sprijinul elevilor, al cadrelor didactice 
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Legende din satul Piscoiu31 

 
 Arhiva existenţei umane a acestei localităţi gorjeneşti de pe 

valea Amărăzuii poate să fie cercetată şi din legendele pe care oamenii 

locului le transmit de la o generaţie la alta. 

Numele satului Piscoiu din comuna Stejari vine  de la o legen-

dă care s-a transmis din tată-n fiu până astăzi. 

Cei mai tineri, atunci când sunt întrebaţi de unde vine numele 

satului, spun că „de la un cioban cu oile”. Acest cioban a venit cu tur-

ma sa de pe muntele Negoiul şi s-a stabilit într-un pisc numit „Linie”. 

Pe locul unde se găseşte astăzi satul, erau păduri şi „lu-

minişuri”, iarba crescând din belşug acolo, iar ciobanii erau atraşi de 

frumuseţea locului. 

Legenda spune că ciobanul şi-a iubit foarte mult oile, îngri-

jindu-le ca pe ochii din cap. Când i-a murit „mioara lui cea dragă”, a 

plâns mult, iar locul a purtat numele „Piscu oii”. 

Fiind transmis oral, din tată-n fiu, la începuturi necunoscându-se 

scrisul, a fost pronunţat Piscoi, mai târziu devenind, în documente, Piscoiu. 

Ştiinţific, este posibil ca numele satului să vină de la substanti-

vul „pisc” (deal înalt), căruia i s-a adăugat sufixul „-oi”, acest aug-

mentativ fiind caracteristic Munteniei şi Olteniei, iar denumirea „Pis-

coiu” să fie un antroponimic din lunga listă de cuvinte din zonă. 

O legendă spune că numele cătunului Voivoda vine de la un 

voievod care a vrut să construiască în acel loc o biserică. Voievodul a 

aruncat o săgeată de la răsărit la apus şi unde a căzut săgeata a zidit o 

biserică, lăcaş de cult care a fost reconstruit de curând prin strădania 

preotului Dumitru Frunză. 

Un alt informator spune că, înainte de anul 1759, pe locul care 

se numeşte astăzi Voivoda trăiau două surori. Pe una o chema Voivo-

da, iar celeilalte, uitându-i numele, oamenii au numit-o Sora. Voivoda 

s-a certat cu Sora,  împărţindu-şi pământul în mod egal, terenurile 

numindu-se şi astăzi Voivoda şi Sora. Voivoda a construit pe terenul 

ei o bisericuţă. 

În alte legende, nume de cătune şi locuri vin de la familii care 

au locuit sau locuiesc acolo sau de la diferite întâmplări petrecute pe 

acele terenuri. 

                                                 
31 „Gorjeanul”, 28 decembrie 2011 
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iască o biserică. Dacă nu, descoperitorul comorii era blestemat să moară. 

Comoara nu a fost descoperită nici astăzi, deşi unii spun că în noaptea de 

Sfântul Gheorghe văd cum joacă banii, dar, căutându-i nu i-au găsit. 

În jurul anului 1800, se stabileşte la Piscoiu familia Dadu, care 

a venit din Argeş.  

Legenda spune că Dadu s-a aşezat în centrul satului, pe valea 

râului Amărăzuia. A tăiat pădurea, stăpânind o avere considerabilă.  

De o parte şi de alta a drumului care trecea prin faţa casei lui 

Dadu erau porţi din lemn. Dacă cineva trecea, pe drumul îngust care 

lega diferite case răzleţe din sat, trebuia să-i ceară voie lui boierului. I 

se da voie să treacă dacă trecea pe la cârciuma lui Dadu pentru a bea 

din ţuica acestuia. Trebuia să plătească două ţuici. Partea cârciumaru-

lui era turnată înapoi în butoi. Cei care deschideau porţile fără să-şi 

ceară voie erau biciuiţi de vătăşelul lui Dadu. 

În vremuri bune sau grele, locuitorii satului Piscoiu, învăţaţi cu 

munca de când se nasc şi până trec în împărăţia lui Dumnezeu se con-

solează, în clipe de repaus, pe lângă a asculta muzica populară, şi cu 

legendele auzite prin partea locului. 

 

 
Satul Piscoiu din  comuna Stejari 

 

 
Maria Sinescu (83 de ani)-păstrătoare de legende 
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Din şapte în şapte ani, deasupra piramidei duble de la Tismana 

soseşte un OZN de pe planeta Marte având la bord Maeştrii Marţieni 

şi, prin tehnologia aflată la bordul navei, ei direcţionează spre Canale-

le Energetice interioare ale Piramidei anumite tipuri de energii care 

menţin funcţionalitatea piramidei pentru vremurile viitorului apropiat 

când Pământenii vor fi capabili să o utilizeze.  

Înainte de utilizarea publică a piramidei şi iniţierea oamenilor 

în tainele nevăzutului (alte Dimensiuni), Piramida Luminii Celeste de 

la Tismana va ieşi singură la suprafaţă şi deasupra ei va fi adus şi 

montat de Marţieni Cristalul lipsă. 

Personal, în primăvara anului 1994, pe un cer perfect senin, am 

observat chiar din satul părintesc Boroşteni, un OZN marţian numit 

NAVA NOR care, pe tot parcursul zilei, a stat deasupra piramidei de 

la Tismana, executând lucrări de întreţinere energetică. 

Dupa şapte ani (adică în anul 2001) cu toate că am fost la Bo-

roşteni, cerul a fost plin de nori cu plafonul jos şi nu am putut observa 

nava marţiană.  

Şi iată mai jos una dintre stilizările artistice brâncuşiene, ce re-

flecă fizionomia umanizată a unui extraterestru cu ochi mari, care nu 

este domnişoara Pogany, dar care a fost numită aşa fiindcă lumea încă 

nu era pregătită să accepte existenţa civilizaţiilor extraterestre în uni-

versul fizic 3D (cel mai limitat) al Creaţiei Divine. 

 

 
Sculptura Brâncuşiană 

 

 
 

Chip de extraterestru (sau de intraterestru, dupa caz, fiindcă în ju-

deţul Sălaj, sub munţii Mezes se află o civilizaţie intraterestră asemănătoare) 
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B. Sântana-Arad 
 

Jurnalismul este preocupat de evenimente, poezia de sentimen-

te. Jurnalismul este preocupat de cum este văzută lumea, poezia de 

cum este simţită lumea. 

Archibald Mac Leish 

 

Profesorul filolog Gheorghe Sinescu, truditor pe ogorul în-

văţământului, modelator de fiinţe umane, lăsând câte puţin din sufletul 

lui în inimile copiilor şi ale locuitorilor din Oraşul Sântana, care l-au 

naturalizat sântănean, şi satul natal Piscoiu, comuna Stejari, se dedică 

cu pasiune şi competenţă, utilizând tehnica gazetăriei şi pe cea a mo-

nografiei, descifrării tainelor universului comunităţilor locale, cu pre-

dilecţie din judeţele Arad şi Gorj, de care îl leagă afinităţi de suflet.  

 

 
Inginer Daniel Sorin 

Tomuţa Primar 

 
Jurist Viorica Sas 

   Secretar    

 
Profesor Cornel Gligor 

Viceprimar 

http://autori.citatepedia.ro/de.php?a=Archibald+MacLeish
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Marioara Murărescu apreciază „Cununiţa”  

de la Sântana39 
 

La sărbătoarea moţilor de la Ţebea au fost să-l omagieze pe 

Avram Iancu personalităţi politice, culturale şi bisericeşti. Au fost 

laureaţii concursului de muzică populară „Moştenitorii”, copii şi ti-

neri, artişti amatori. Au cântat Tiberiu Ceia, Angelica Stoican, Ionuţ 

Fulea, Valeria Peter Predescu etc. 

La Ţebea a urcat pe scenă şi Ansamblul Folcloric „Cununiţa” 

din Sântana, (înfiinţat în noiembrie 2002 la iniţiativa soţilor Eliza şi 

Ioan Dărău) care a prezentat jocuri din zona Aradului. Dansurile au 

fost impecabile, iar cântecele interpretate de Adela şi Adriana Lup, cât 

şi de Liliana Florina Cozma au impresionat publicul care a aplaudat 

îndelung. 

Orchestra a fost alcătuită din Gheorghe Mateş (Dăndănicu), O. 

Petru Marc, Vasile Lup, Ştefan Urcan. 

Marioara Murărescu, realizatoarea programului „Tezaur folclo-

ric” de la Televiziunea Română, prezentă la Ţebea, ne-a spus: „ Mă 

bucur că au venit aici, ca de obicei, oaspeţi din Sântana pentru că An-

samblul „Cununiţa” ne prezintă, cu mare drag şi cu mare frumuseţe, 

folclorul din zona Aradului. Le mulţumim că au venit la marea sărbă-

toare”. 

Anul acesta, Ansamblul „Cununiţa” a avut o agendă încărcată, 

participând la manifestările folclorice de la Moneasa, Văsoaia, Buziaş, 

Poiana Voinii (satul lui Drăgan Munteanu), Arad, Curtici, Beliu, Li-

pova, Muntele Găina ( aici a obţinut titlul de vedetă a Muntelui Găina, 

concurând cu formaţii din cinci judeţe), Ţebea. 

Până la sfârşitul anului, artiştii sântăneni vor participa la balul 

strugurilor de la Şiria, vor organiza acelaşi bal şi la Sântana, iar în 26 

decembrie vor da un program artistic în cinstea sărbătorilor de Anul 

Nou. 

 

  

                                                 
39 „Adevărul” (Arad), 4 octombrie 2003 
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Ansamblul Folcloric „Busuiocul” din Sântana în turneu la Bocsig 

                                         

 
Ansamblul „Busuiocul”  la sfârşit de an şcolar-solistă, e 

leva Paula Paşca 

 

În data de 7 iunie 2003, solista vocală Paşca Paula a obţinut lo-

cul al II-lea la festivalul folcloric „Drag mi-e portul românesc” de la 

Sebiş. 
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Cântecul şi dansul popular german din Sântana64 

 
 Despre muzica, cântecul şi dansul popular german nu avem 

date decât după un centenar de la venirea şvabilor la Sântana.   

 Lambert Steiner a venit în localitate de la Biled (Banat), fiind 

chemat de învăţătorii Steuer ca să pregătească tineretul pentru muzica de 

fanfară, unde se cânta cu trâmbiţe, clarinete, bombardoane, tobe etc. 

În perioada 1870-1914, a recrutat copii între 8-14 ani, i-a în-

văţat muzică de fanfară, pregătindu-i patru ore pe zi, două ore dimi-

neaţa (5,30-7,30, după care se mergea la şcoală) şi două ore seara (16-

18), dând aproape zilnic concerte. 

Nu se mai păstrează înregistrări cu muzica fanfarei dirijată de 

Steiner, dar avem mărturii despre muzica lui de la familia Müller (fos-

tul primar al Sântanei) din Böblingen, familia Metzger, urmaşi ai aces-

tui mare dirijor de fanfară. 

Repertoriul fanfarei cuprindea muzică populară (marşuri, val-

suri, polci etc.), arii din operete, uverturi, contribuind astfel la cultiva-

rea sântănenilor. 

Lambert Steiner a cîntat în faţa împăraţilor Wilhelm, Frantz 

Joseph, în Europa, dar şi în America şi Africa, fiind invitat chiar şi în 

Australia. 

În perioada maghiarizării, Steiner ţinea orele în limba germa-

nă, pretestând că nu cunoaşte notele muzicale în maghiară, fiind de 

părere că, dacă vorbeşti germana, ajungi oriunde în lume. Într-o anec-

dotă se spunea că oficialităţile din Sântana s-au deplasat cu trăsura la 

Cintei, podul peste Canalul Morilor era de netrecut, dar ocupanţii tră-

surii i-au solicitat dirijorului să-i treacă apa cu limba germană. 

În amintirea lui Lambert Steiner, personalitatea care a făcut 

cunoscută Sântana pe trei continente, căminul cultural din localitate îi 

poartă numele. 

În jurul anului 1930, de la Becicherechiul Mic (Banat) vine la 

Sântana Nikolaus Marx şi conduce fanfara Sântanei şi o formaţie cu 

care a concertat în Italia şi Austria.  

Formaţia condusă de el a fost preluată ulterior de Teuber şi 

Kaetan Gaiser. A mai dat concerte în Franţa, stabilindu-se în Germa-

nia, lângă Freiburg, la Stauffen.     

                                                 
64 Articol scris în anul 2012 
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Anton Müller (Lup), Anton Seiler, Josef Teuber (Efe), 

Hans Reinholz,  Anton Seiler (Ecsi), Stefan Hell (Pedele), Josef Kerner 

 

 
                               Emmeneth cu muzicanţii prin sat  

 

Au mai cântat Josef Köteles (armonică), Franz Kappes (bate-

rie), Franz şi Hans Renz (Puwi), Josef Weckerle, Andreas Mayer, An-

dreas Oster, Michael Mechler, Tenislau Weisenburger (Tenibaci), 

Iohann Raab (Iani), Anton Bleiziffer (Anacheţ), Adelheid Seiler (căsă-

torită cu Franz Teuber), Zoltan Köteles, Sebastian Krieb (Pasti), Josef 

Watz, Kayetan Geiser. 
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oamenilor ce alcătuiesc etniile din Sântana, pentru a o asculta în par-

cul oraşului sau cu ocazia unor serbări, nunţi, baluri, înmormântări etc.  

 

Publicaţii despre Sântana apărute în limbile 

română şi germană65 
 

Până în prezent au apărut cărţi valoroase, de autori contempo-

rani, care se ocupă de istoria şi tradiţiile din Sântana: Ernst Hillier, 

Alfons Hardt, Sursum Corda-kleine Sammlung beliebter kirchen lie-

der (Antologie de cântece bisericeşti), Sântana, 1928; Sepp Gregono-

vitz, Lorenz Klugesherz, Banater Dorf in Bilden, Sanktanna (Sântana, 

sat bănăţean cu fotografii), HOG Sântana, 1985; Jakob Hübner, Mo-

nographie der Grosgemeinde Sanktanna (Monografia comunei mari 

Sântana), Nürnberg, 1985; Anton Bleiziffer, Otto Holzapfel, 

Ständchen für Sanktanna (Serenadă pentru Sântana), HOG Sântana, 

Deutsches Volksliedarchiv, Freiburg, 1992; Andreas Heuberger, Zur 

Geschichte der Grossgemeinde Sanktanna bei Arad: Auf dem Weg zu 

Einer Ortsmonographie, 1993; Alf Kührt, Familienbuch von Sanktan-

na (Cartea familiilor din Sântana), HOG Sântana (2000-2005), 5 vol.; 

Anton Bleiziffer, Anna-Maria Graef, Sieglinde Tokai, Katherina und 

Caetan Muranyi, Für Lei bund Seele, Kochen und Backen wie in 

Sanktanna (Trup şi suflet, bucătăria din Sântana), HOG Sântana, Fre-

iburg, 1997; Gheorghe Dorel-Zârna, Şvabii. Un subiect încheiat? Edi-

tura „Sophia”, Arad, 1998; Egon Leopold Dörner, Der Antonikrieg in 

Sanktanna, 1899 (Războiul lui Anton), 1999; Anton Bleiziffer, CD 

Wie’s daheim war, Heimatklänge aus Sanktanna (Cum era acasă, 

tonuri patriotice din Sântana), HOG Sântana, Freiburg, 1999; Iohann 

Reinholz, Das heutige deutschsprachige Liedergut der Gemeinde 

Sanktanna (Tezaurul melodic german al comunei Sântana din zilele 

noastre), Dormagen; Liviu Chelcea, Puiu Lăţea, România profundă în 

comunism, Editura „Nemira”, Bucureşti, 2000; Gheorghe Sinescu, 

Cornel Gligor, Şcoala ,,Sfânta Ana” din Sântana. 1751-2001. Schiţă 

monografică, Editura „Mirador”, Sântana, 2001; Friedhofbuch alt 

Sanktanna (Cartea cimitirului din Sântana Veche), 2005 şi altele. 

De o valoare inestimabilă sunt şi cărţile scoase la Nürenberg-

Heitmatbrief, numerele 1-19 (Josef Lutz, Andreas Auer, Anton Ble-

                                                 
65 „Ecologistul de Sântana”,  mai 2004 
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iziffer), Tick-Tack HOG Sântana (17 numere), (Freiburg, Josef Rentz, 

Sieglinde Tokai, Anton Bleiziffer) unde sunt popularizate toate activi-

tăţile desfăşurarte de etnicii germani în Sântana şi Germania, dar şi 

cele cinci Anuare ale Şcolii Generale ,,Sfânta Ana”. 

Cu informaţii pentru redactarea cărţilor contribuie şi Reinholz 

Martin, Ştefan Adelmann, Melita Socaciu, Valentin Kerner, Marianne 

Helstern de la Forumul German din Sântana, Gheorghe Sinescu, pro-

fesor şi consilier local ecologist.  
 

a) Strategii pentru viitor 

 

Pentru repararea nedreptăţilor comuniste, pentru stabilizarea 

etnicilor germani şi revenirea la Sântana a celor care doresc s-o facă se 

impune menţinerea şi dezvoltarea învăţământului în limba germană, 

implicarea nemijlocită şi responsabilă a factorilor de decizie din Sân-

tana, a consilierilor locali, în rezolvarea legală a problemelor etnicilor 

germani din localitate, a doleanţelor celor plecaţi în Germania, restitu-

irea caselor şi a terenurilor, continuarea tradiţiilor culturale în aşa fel 

încât şvabii din Sântana să se simtă aici acasă şi să observe că nu le 

este periclitată identitatea pentru că aceştia, din generaţie în generaţie, 

au avut o misiune civilizatoare pentru aceste locuri, fiind agenţii unui 

anumit tip de civilizaţie occidentală.       

                                                                

 
  

29 mai 2016, întâlnirea profesorilor Gheorghe Sinescu şi Ioan Brad cu 

profesorul german Ştefan Hell, originar din Sântana, laureat al 

premiului Nobel pentru chimie (2014), fost elev al şcolii din localitate 
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În „De ce eu”, poetul măcean, cu credinţă în Dumnezeu, în-

cearcă să dea răspunsuri la întrebările puse şi conchide că „Privesc 

umil în sus, către cer / aştept de acolo un răspuns. /De ce eu şi nu altul. 

/ Un glas puternic, hotărât, decis / Îmi spune fără şovăire, hotărât. / Tu 

şi nu altul Eu am zis.” 

Văzându-l prima oară pe omul Ioan Alexandru la Macea, ci-

tindu-i cărţile, mi-am făcut o imagine exhaustivă despre un bun gos-

podar, un artizan al cuvântului oral şi scris, o personalitate locală şi nu 

numai, care merită consideraţia noastră şi un loc binemeritat în ierar-

hia valorilor arădene.  

Acum, parcă îl cunosc dintotdeauna şi îl aşteptăm cu noi 

apariţii editoriale. 

 

Dumitru Gherghina şi Marin I. Arcuş,  

un Florilegiu al lecturii noastre67 
 

    
 

Dumitru Gherghina se naşte în satul Rusăneşti, comuna Fâr-

tăţeşti din judeţul Vâlcea la 15 iunie 1937. 

După studii pedagogice la Râmnicu-Vâlcea şi Iaşi devine pro-

fesor doctor în filologie, un deceniu fiind profesor şi director (şase 

ani) la Şcoala Generală Dozeşti din judeţul Vâlcea. 

Din anul 1970, este profesor de limba şi literatura română la 

Şcoala Normală „Ştefan Velovan” din Craiova (30 de ani). 

A mai fost inspector şcolar de limba română în raionul Olteţu, 

inspector pentru cultură în Dolj, lector universitar la Universitatea din 

Craiova, profesor metodist la Liceul Pedagogic din Craiova. 

                                                 
67„Gorjeanul”, 10 august 2016 
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Cântece şi jocuri de copii70 
 

De la străvechile populaţii traco-geto-dacice şi până astăzi, 

cântecele şi jocurile de copii i-au pregătit pe aceştia pentru îndeplini-

rea, mai târziu, ca maturi, a unui rol istorico-social bine determinat în 

cadrul colectivităţilor din care au făcut parte. 

Ca documente de viaţă şi de istorie, culegerile istorice, care 

cuprind cântece şi jocuri de copii sunt dovezi ale romanităţii şi perpe-

tuării poporului român pe meleagurile vechii Dacii, iar faptul că unele 

jocuri de copii sunt identificate pe tot teritoriul locuit de români, do-

vedeşte unitatea de simţire şi comportare a tuturor românilor. 

Raritatea culegerilor folclorice mai vechi care cuprind jocuri 

de copii, absenţa unor culegeri folclorice de fond de dată mai recentă 

constituie un neajuns pe care şi l-a propus să-l rezolve Editura 

Minerva în seria „Meşterul Manole” unde sunt publicate volume 

antologice din comoara literaturii populare româneşti. 

Volumul apărut la Editura „Minerva” Cântece şi jocuri de 

copii constituie o antologie de texte culese de pe întreg teritoriu locuit 

de români, iar ediţia îngrijită şi prefaţată de Gh. I. Neagu constituie un 

îndreptar preşios pentru pionieri şi şcolari, pentru părinţii acestora, 

pentru cadrele didactice. 

Cele douăsprezece capitole ale lucrării cuprind numărători, texte 

glumeţe şi satirice, jocuri despre vietăţile din natură, frânturi de limbă, 

vorbirea „păsărească” etc. în care se remarcă fantezia verbală a copiilor. 

Deşi era bine ca efortul depus de Gh. I. Neagu să fie materializat 

în redarea unui volum mai mare de cântece şi jocuri de copii, totuşi 

textele propuse, prefaţa bine documentată a volumului, bibliografia cu 

prezentarea cărţilor, broşurilor, periodicelor, manuscriselor, studiilor 

consultate, indexul bibliografic, constituie un bogat şi valoros material 

de referinţă, o carte utilă copiilor, părinţilor, pedagogilor. 

  

 

 

                                                 
70„Flacăra Roşie”, 12 iunie 1983 
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Gheorghe M. Sinescu, medic şi scriitor,  

modelator de fiinţe umane73 
 

Doctorul Gheorghe Sinescu s-a născut pe data de 19 februarie 

1969 în municipiul Craiova, judeţul Dolj, din părinţii Miron (din satul 

Popeşti, comuna Piscoiu-astăzi Stejari) şi Nicoliţa, un pedagog care a 

modelat suflete umane pe ogorul învăţământului. 

 

 
 

Între 1990-1996, a  absolvit Facultatea de Medicină din Craio-

va, în perioada 1997-2000,  fiind medic de familie la dispensarul me-

dical din Târgu-Logreşti. 

În anul 2010, a absolvit Rezidenţiatul în medicina de familie, 

devenind medic specialist şi are competente în urgenţe prespitaliceşti 

şi ecografie generală. 

Din anul 2003 şi până în prezent, activează în cadrul Serviciu-

lui de Ambulanţă Bucureşti-Ilfov unde coordonează activitatea echipa-

jelor de Urgenţe Majore, având la activ peste 20000 de vieţi salvate. 

 

                               
 

Timpul liber îl dedică scrisului, până în prezent apărându-i 

cărţile Sirena, Editura „Tradiţie”, Bucureşti, 2013 şi Lacrimi la Muni-

                                                 
73 „Gorjeanul”, 27 noiembrie 2013 
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cipal, Editura „Rawex Coms”, Bucureşti, 2013, frecventează sălile de 

spectacole şi de concerte, citeşte din scriitorii clasici şi contemporani.  

 

          
 

Cochetează cu literatura de la vârsta de 10 ani, scriind cu pasi-

une poezii şi proză scurtă, dar şi romane. 

 Personajele din romanul Sirena. Zilele şi nopţile unui medic al 

salvării sunt fictive, conturate cu răbdare şi migală, cititorul fiind introdus 

în descifrarea ineditului şi a atmosferei de salvare a unor vieţi omeneşti. 

 Doctorul George Zarea, personajul principal al romanului, sal-

vează viaţa pacienţilor săi, respectând în totalitate şi cu fidelitate pro-

tocoalele de urgenţă, dar este şi o fiinţă sensibilă care iubeşte cu pasi-

une pe Sirena Thompson, o tânără încântătoare şi enigmatică. 

 Autorul se remarcă prin descrierile locurilor pe unde se perindă 

personajul său şi este un fin observator  al psihologiei oamenilor. 

 Cartea, autobiografică, cuprinde cinci părţi şi se încheie cu un 

colaj de 18 poezii, care este intitulat „Clipa de răgaz”. 

 Cartea Lacrimi la Municipal creionează, sub formă de ficţiune, 

trăirile interioare ale angajaţilor Departamentului de Urgenţă de la 

Spitalul Municipal Bucureşti,  fapte de umanitate şi sacrificiu eroic, 

îmbinându-se medicina adevărată curativă şi preventivă cu investi-

gaţia, drama, aventura, iubirea etc. 

 Personajul principal, doctorul Alexandru Leonard Greceanu 

transmite tinerilor medici din preajma sa lecţii vitale de supravieţuire, 

într-o lume imprevizibilă şi tumultuoasă, dar, când în viaţa lui apare 

dragostea care generează un impas existenţial aflat la graniţa insesizabi-

lă dintre materie şi spirit, procesul de instruire, pregătire, educare a tine-

rilor medici rezidenţi începe să capete nuanţe noi , chiar imprevizibile. 



 305 

asociaţiile pe care le face, prin cultura pe care o posedă, ne face să afir-

măm că este o apariţie plăcută şi necesară în peisajul literar românesc, o 

speranţă a culturii române, ca medic şi scriitor contemporan cu noi, un 

modelator de fiinţe umane, ghidându-şi munca după principiul „Primum 

non nocere”, adică „În primul rând, să nu faci rău”. 

Tudor Arghezi scria într-un aforism celebru că „Dacă vrei să te 

faci romancier, deschide miezul şi scoate din călimară Universul”. 

Este şi preocuparea scriitorului şi medicului Gheorghe M. Sinescu. 

 La cât mai multe apariţii editoriale pentru că cititorii, pentru 

desfătarea lor sufletească, într-o epocă globalizată, aşteaptă să lecture-

ze o carte bună! 

 

 

Mariana Ionescu Căpitănescu,  

o gorjeancă cu  voce de aur75 
 

Muzica dă naştere unui tip de plăcere  

fără de care nu poate exista natura umană  

Confucius 

 

Reprezentantă de seamă a folclorului oltenesc din Gorjul său 

natal, Mariana Ionescu Căpitănescu s-a născut la 6 mai 1969, în locali-

tatea Dănciuleşti, judeţul Gorj. 

 „Am crescut la ţară într-o localitate cam izolată. Tata era mai 

tot timpul plecat la muncă, iar mama muncea la câmp. Dimineaţa, la 

prima oră, plecam cu vitele, apoi plecam la şcoală cu hainele ude pe 

mine, de la rouă. Muncesc de la 6-7 ani,” a spus solista de muzică po-

pulară la o emisiune de televiziune. 

„Mama a fost o fire foarte dură, ne pedepsea la fiecare pas 

greşit, chiar a fost un părinte dur cu noi, ne lăsa o listă cu toate sarcini-

le pe care le aveam de făcut. În vacanţe, nu aveam nicio zi liberă, 

munceam la sapă, trebuia să muncim şi pentru hainele pe care le îm-

brăcam, munceam foarte mult. Am avut o viaţă grea. În sat, fiecare 

casă avea o bancă în faţa porţii. Dar noi nu aveam pentru că eram trei 

fete şi tata nu vroia să ieşim în faţa porţii”, a mai spus şi sora ei, cântă-

reaţa de muzică populară Marcela Fota. 

                                                 
75 „Gorjeanul”,  6 februarie 2017 
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Marian cu sora ei Marcela 

 

Mariana Ionescu Căpitănescu susţine că părinţii săi i-au insu-

flat dragostea pentru cântecul popular, deşi, o vreme, ea era ferm con-

vinsă că va ajunge ospătăriţă, dar calea spre muzică i-a înlesnit-o un-

chiul ei, inginerul Constantin Fota pe care îl alintă Costel. 

 

 
Mariana Ionescu Căpitănescu 

 

Modelul artistei de la Hălăngeşti, un sat al comunei Dănciuleşti, 

a fost Maria Ciobanu pe care am iubit-o foarte mult, „eu i-am învăţat 

cântecele, notam versurile de la radio şi le reţineam foarte repede”.  
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În 1993, îi apare primul disc şi casetă  cu care a avut mare suc-

ces, Electrecordul reeditându-le de trei ori datorită cererilor la vânzare. 

Am reuşit să-i fac versuri la peste 150 de piese, dar încă nu le-

a pus la toate melodii şi mă bucur că multe piese scrise de mine sunt 

printre şlagărele ei. 

După aceste premii, s-au înmulţit solicitările pentru spectacole 

şi nunţi.  

La unele nunţi, considerate mai grele, mă lua şi pe mine să o 

ajut. Îmi aduc aminte că la o nuntă de peste 400 persoane în zona de 

deal a Argeşului, am rămas impresionat de felul cum o ascultau mese-

nii (mulţi tineri). Mi-a rămas întipărit în minte cum un băiat era atât de 

atent la cântecul Marianei că nu nimerea să ducă la gură furculiţa cu 

mâncare.  

 

 
Costel Fota şi autorul articolului la o nuntă (Târgu Jiu, 2016) 

 

La o altă nuntă lângă Bucureşti, unde a fost acompaniată de un 

taraf de lăutari din zonă, şeful tarafului mi-a mărturisit că nu a întâlnit 

alt interpret care să ştie toate piesele solicitate de meseni şi se mira cât 

de vast e repertoriul şi întinderea vocii ei. La orice eveniment, când 

cânta „Lie ciocârlie”, toţi mesenii se ridicau şi o aplaudau îndelung. 

În luna februarie 1995, a înregistrat la Electrecord al doilea 

disc, apoi a plecat în Canada.  

În luna decembrie a aceluiaşi an, Electrecordul i-a lansat discul 

şi caseta audio, în lipsa ei, la Magazinul Muzica din centrul Bucureşti-

lor. Cu ocazia lansării, reprezentantul ei legal a fost scriitorul Dinu Să-

raru, iar eu m-am ocupat de partea cu protocolul (dulciuri şi şampanie 

pe care le-am dus de la Râmnicu Vâlcea). Ziariştii puneau întrebări 

deoarece nu se prea întâmplase ca la o lansare de disc să lipsească pro-

tagonistul, iar reprezentantul Electrecordului, doamna Roxana Gibescu 
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